

清河县科技和工业信息化局

清河县科技和工业信息化局 对清河县第十七届人民代表大会第四次会议 第 011 号建议的答复

宋纯忠代表：

你在人代会上所提的第 011 号“关于加快民营企业发展，再创我县工业新优势的建议”收悉，现答复如下：

近年来，我县民营经济在推动科技成果转化、参与重大科技项目建设以及建立高水平研发机构、民营企业在技术改造、企业上云、专精特新发展、参与重点产业链供应建设等方面取得了一定的成效，截止目前，全县有省级以下创新平台 28 家，专精特新企业 59 家，高新技术企业 69 家，规上企业上实现了上云全覆盖。清河羊绒、汽车零部件、稀有金属、耐火材料等特色产业作为民营经济的主体，与国内外上下游企业建立了稳定的协作配套关系。

但在企业发展中也存在着创新能力不足等问题，**一是**传统产业产品多，高附加值产品少，大多数中小企业转型升级相对缓慢。**二是**自主知名品牌较少，终端产品缺少爆款产品，价格没有市场话语权，同类产品内卷严重，市场竞争力相对不足。**三是**研发创新和工业设计能力不足，企业在新品打造和流行趋势上常处于跟跑状态。**四是**龙头企业规模企业偏小，产业链带动示范领力不

足。**五**是工业设计人才、创新人才、管理人才、技工人才紧缺，无法满足企业创新升级发展需要。

下一步工作安排：**一是**鼓励引导企业与大专院校深度合作。结合企业通过设立相关课程、“订单式”专班培养、实习生入企顶岗实习、现有队伍学历能力提升再造等多种形式，畅通基础产业技能人才的培养通道，解决好基础产业技能人才专业能力不够、就业意愿不足、梯队建设不畅等问题。**二是**加快科技成果转化。继续充分发挥羊绒、汽车及零部件科技特派员（团）优势资源，联合省内外相关领域专家和专业机构，聚焦产业需求，在产业发展、技术创新、成果转化、创新平台搭建等方面为我县产业高质量发展赋能提速。通过深入开展产学研对接活动，实现企业技术需求与科技成果高效精准对接。**三是**落实研发费用加计扣除政策，引导企业加大研发投入，提高企业的持续发展潜力。

日前，工信部等七部委出台了《推进工业领域设备更新实施方案》，我局将及时跟进政策，为企业装备升级、技术升级提供有力政策支持。

你对我们的办理和答复有何意见和建议，请直接或通过人大反馈给我们，以便我们进一步改进工作。

感谢你对我们工作的关心和支持。

2024年5月28日

领导签发：

联系人及电话：张慧静

15010289164